Tutorium Mathe 2 MT

Aufgabenblatt: Differentialgleichungen 2.0rdnung (+ Losungen)

1) Fuir die Differentialgleichung x"—2x'+3x = sin(4t) ermittle man eine partikulare

Losung.

Der Storterm lasst sich durch einen speziellen Ansatz modellieren, daher wird dieser zur
Losung der DGL genutzt.

Bestimmung der allgemeinen Losung der zugehorigen homogenen DGL:
A2=22+3=0
A, =1EN-2=1%i2

Ansatz:
=4 ry=0=>y+if=i4=k=0

x = A4, -cos(4t)+ B, -sin(41)

x'=—44,-sin(4t)+4B, -cos(4t)
x"=-164,-cos(4t)—16B, -sin(4r)
Einsetzen in die inhomogene DGL:
—16.4,-cos(4t)—16B, -sin (4t)—2(—44, -sin (41)+ 4B, -cos (41))+...
..3(4, - cos(4t)+B,-sin(4r)) =sin(4¢)

—134,-cos(4t)—13B, -sin(4t)+84, -sin (4¢)—8B, - cos(4t) = sin (4t)
(—134, -8B, )cos(4t)+ (84, —13B,)-sin(4t) = sin(4¢)

Der verbleibende Term kann nun {ber ein LGS gelost werden.

134, 8B, =0
84, ~13B, =1
0 -8 “13 0
‘1 —13‘ 8 ‘8 1‘ 13
A= 8T 253 °T 7233 233
‘8 —13‘

Eine partikuldre Losung der inhomogenen DGL lautet:

x(1) :%cos(4t)—%sin(4t)



2) Berechnen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung

y'=2y+y= ¢
1+ x?

Bestimmung der allgemeinen Lsung der zugehérigen homogenen DGL:

AP =22+1=0
A, =140 =1
v, (x)=C-x-e"+C,-¢"

Bestimmung einer partikularen Losung der inhomogenen DGL durch Variation der
Konstanten:
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3)

Die allgemeine Losung der DGL lautet:

ln(1+x2)
y(x) = Cl ‘x-e +C2 e —arctan(x).xe-" +T,ex
1n(1+x2)
—

X

=¢"| Cx+C, —arctan(x)-x+

Bestimmen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung y"—2y'-3y =+/e" .
Bestimmen Sie ferner die Losung, diey(O) = y'(O) = 0 erfullt.

1

—X
Der Stérterm kann auch alse? geschrieben werden, damit kann der spezielle Ansatz zur
Losung der inhomogenen DGL genutzt werden.

Bestimmung der allgemeinen Losung der zugeho6rigen homogenen DGL:

A2 =21-3=0
A, =1EN1+3=1£2
V, ()c)zCl-e_"wLC2 e

Ansatz:

ﬁ=0,7=%:7+iﬂ=%3k=0

Y, (x)=4,-€
1
()=
1
()= e

Einsetzen in die inhomogene DGL:

ﬁ.eéx _2{%.62"(}_3(% 'e;sze;x
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4)

C+C,=—

15C, +15C, = 4
femg
_Cl+3C2:£ ~15C, +45C, =2
15
4 15
C - ‘2 45‘ _180-30 _150 _1
Yl15 15] 675+225 900 6
‘—15 45‘
15 4

-15 2‘_30+60_ 9 1
900 900 900 10

Cz—‘

Die Losung des AWP lautet:

Bestimmen Sie die allgemeine Losung der Differentialgleichung y"+4y = Sin(2x)

Der Storterm ldsst sich auch in dieser DGL per speziellem Ansatz modellieren, sodass
dieser zur Bestimmung der Lésung genutzt wird.

Bestimmung der allgemeinen Lésung der zugehérigen homogenen DGL:

A2 +4=0
Jyp =4 =42



Ansatz:
B=2, y=0=>y+if=i2=k=1
y,(x)=A4yx-cos(2x)+ Byx-sin(2x)
y,'(x) = 4,-cos(2x)—24,x-sin(2x)+ B, -sin(2x) +2B,x - cos(2x)
=(B, —2A4,x)-sin(2x)+ (4, +2B,x)-cos(2x)
y,"(x)=-24,-sin(2x)+(2B, —44,x)-cos(2x)
+2B, -cos(2x)— (24, +4B,x)-sin(2x)
=(—44, —4B,x)-sin(2x)+ (4B, —44,x)-cos(2x)
Einsetzen in die inhomogene DGL:
(44, —4B;% )-sin (2x) + (4B, —44;% )- cos (2x)...
...+W:sin(2x)

—44, -sin(2x)+4B, -cos(2x) = sin (2x)

Der verbleibende Term kann nun {ber ein LGS gelost werden.
4B,=0—>B,=0

1
—44,=1>4,= 2
1
Y, (x):—zx-cos(2x)

Die allgemeine Losung der DGL lautet:

y(x)= (q —%xj-cos(2x)+ C, -sin(2x)



